



## Hacia el desenlace

### Unas declaraciones del señor Botella Asensi

Se ha producido una nueva baja sensible en el Comité de los Cinco. La del señor Botella Asensi. Estima que la obstrucción ha quedado invalidada después de aceptar la refundición de tres artículos en uno para aplicar la aguilonina y de haber reindagado la confianza al presidente de las Cortes. Según el nuevo disidente, «la ley del Tribunal de Garantías constitucionales debe ser rápidamente aprobada, sin compromiso ulterior ni para el Gobierno ni para las oposiciones». En ocasión más propicia para merecer crédito hemos aludido al talento parlamentario del señor Botella; hoy nos limitamos a recordar aquel juicio, confirmado con una actitud política que no deja de ser lógica. En efecto, la obstrucción ha fracasado, y todo cuanto las oposiciones pretendían hacer para galvanizarla no pasará de ser tiempo perdido. Se han anticipado de la oposición colectiva los federates, y se anticipa ahora el señor Botella. En rigor, no queda firme en la obstrucción sino Maura. Maura, que no regresará en ella hasta que alguno de sus amigos no se decida a desabrocharle la americana, lo que equivale a desarrugarle el ceño. Maura o no, por cuanto que la minoría radical está, desde la semana pasada, enemistada con un procedimiento de lucha de doble filo, difícil consistentemente de manejar. No cuesta en estas condiciones ningún trabajo augurar que el transcurso de la presente semana será liquidado el estorbo que dificultaba el normal funcionamiento del Parlamento. El mal ejemplo, sin embargo, está dado; la lesión está producida, y, a decir verdad, bueno es que el experimento se haya hecho, cualquiera sea porque ha tenido la virtud de obligarnos a una guardia desconfiada. Sin la resistencia cabal y rumpida del Gobierno, victorioso a la obstrucción, el descrédito de la institución parlamentaria no hubiera reconocido límites. Será prudente continuar manteniendo aquella vigilancia en torno al valor que los demás concierten al Parlamento. Bueno es cortar el paso a toda posible sorpresa desagradable. Este es todo el provecho que nosotros podemos obtener de la experiencia de las semanas pasadas. Aun habiendo dedicado muchos comentarios al tema, la materia no está agotada. Habrá que volver sobre ella con cierta reiteración para dejar delimitadas con absoluta precisión nuestras ideas.

De momento cabe fijarse en las declaraciones del señor Botella. Un aspecto de ellas tiene particular interés para nosotros. «¿Cree usted que los socialistas deben salir del Gobierno?», le interroga el periodista. Y su respuesta es así: «Lo que yo he creído siempre es que los socialistas, como grupo más numeroso del Parlamento, son los que debían gobernar; pero con su propia responsabilidad política y no con un mascarón de proa en la cabeza del banco azul.» Atribuye a nuestra falta de confianza en la capacidad del Partido el que no asumamos íntegramente el Poder. Más adelante dice: «La política de los socialistas en el Poder no llega a tener los caracteres de izquierda republicana y en muchos aspectos es sencillamente conservadora.» No tratamos de discutir. Nos conformamos con llamar la atención de nuestros lectores sobre la contradicción que implica el contenido de las dos afirmaciones transcritas. Según la primera, nos resulta más cómodo gobernar con un mascarón de proa, en el que declinamos la responsabilidad de nuestra política de clase, según las oposiciones han dicho, y por la segunda, notamos que nuestra actividad gubernamental es «sencillamente conservadora». La contradicción no queda ahí. Blanco preferido para las impugnaciones del señor Botella fué nuestro compañero Largo Caballero. Toda su obra, y de aquí el reproche, se encamina a beneficiar los intereses de la U. G. T., con daño para los de la C. N. T., y cualquiera que sea nuestro dictamen sobre tan gratuita afirmación, es evidente que los intereses de la U. G. T. no son beneficiados con una política conservadora. Quebrar en este punto, y en el otro que vamos a examinar, la lógica que suele acompañar a las palabras del señor Botella. En efecto; llamado a coincidir con nosotros en múltiples ocasiones, según declaró en el Parlamento, nos cuesta trabajo explicarnos su alianza con las oposiciones. Cuando aludía a la posibilidad de constituir dentro de las actuales Cortes nuevos Gobiernos con personalidades relevantes, los aplausos de la minoría radical nos avisaban de que para nada se refería el señor Botella a Gobiernos socialistas. Todos creíamos ver cómo el orador diseñaba el perfil de don Alejandro. Y don Alejandro será, no lo discutimos, republicano; pero se halla muy lejos de acusar una inclinación izquierdista. Sumándose a la obstrucción, el señor Botella cooperaba evidentemente, como el señor Maura, a la formación de un Gabinete republicano de derechas. ¿Qué ventaja de tipo doctrinal podía prometerse con el triunfo de la obstrucción? Quizá rompa con el Comité de los Cinco esperando ponerse a bien con la oposición. Cualquiera que sean las razones a virtud de las cuales se conservará en oposición al Gobierno actual, el día de mañana, suponiendo que don Alejandro llegue a constituir

Gobierno, verá esas razones multiplicadas en términos angustiosos. ¿Cómo pudo engañarse el señor Botella? Queremos creer que las razones en que apoya su baja en el Comité de los Cinco no pasan de ser una explicación oficial. El verdadero sentido de esa baja está, sin duda, en el punto de contradicción que le ha permitido, después del extravío de varias semanas, encontrarse a sí mismo. Después de la baja del señor Botella, el Comité director de la obstrucción puede disolverse. Carece de su principal resorte.

### El conflicto de Leticia

#### Aumenta la esperanza de llegar a una solución pacífica

LIMA, 22.—El Gobierno sigue optimista sobre la solución pacífica del pleito de Leticia. Se señala que no se cree que Colombia pondrá inconvenientes al plan propuesto, en vista de ser el mismo que la Liga de Naciones había formulado, y al que Colombia en aquella ocasión había dado su conformidad. Perú, desde luego, aceptará en el caso de que Colombia garantice la vida de los peruanos residentes en Leticia, y se muestra dispuesto a emprender con calma y humanamente discusiones para llegar a una fórmula definitiva de arreglo honorable. (United Press.)

### La dictadura de Machado

Cuarenta guardias del dictador han caído ya en la lucha de guerrillas

LA HABANA, 22.—Nuestro corresponsal Alfredo Vivar Hoffman ha hecho un viaje especial de investigación por la zona de la provincia de Santa Clara, donde más se ha manifestado en estos días la rebelión. Calculando por lo bajo, ha podido comprobar que hay más de seiscientos hombres armados en el campo, operando en guerra de guerrillas contra las fuerzas del Gobierno. Se calcula cuando menos en otros 1.400 los que operan diseminados en otros lugares de las provincias de Santa Clara y Camagüey. Son cuando menos cincuenta los muertos que han producido las escaramuzas registradas en las últimas semanas, de los cuales 40 pertenecen a las tropas de la guardia rural. (United Press.)

LA HABANA, 22.—A última hora del domingo estallaron seis bombas en la capital, una de ellas en las proximidades de la casa del general Alberto Herrera, jefe de Estado Mayor, causando ligeros daños, pero ninguna víctima. (United Press.)

### Nota internacional

## El imposible Pacto

Los despachos que publicamos en este número sobre la adhesión de Francia y Alemania al Pacto de los Cuatro reflejan el júbilo de Mussolini, que considera el suceso como un triunfo personal. Aparte la cuestión de prestigio, importante siempre para los Gobiernos dictatoriales, el de Roma espera en este caso un refuerzo para su política interior y exterior. Implica además la adhesión de Alemania una confirmación de que Hitler ha tomado buena nota de la advertencia de su colega. A su hora, y cuando otros se empeñaban en no ver sino las coincidencias entre el fascismo italiano y el movimiento nazi, hubimos de hacer resaltar aquí las divergencias surgidas al convertirse en rivales Hitler y Mussolini para la «conquista» de Austria. Con su inexperiencia, los nazis creyeron tan fácil un reparto de Europa Central como la conquista del Poder que acababan de realizar. Pero Mussolini, más cauto, rechazó las proposiciones temerarias que Von Papen y Goering le llevaban a Roma. Luego la actividad de los hitlerianos en Austria, su proyecto de aputsch en la frontera bávara y en el Tirol, y la visita de los ministros Franck y Kori a Viena, no hicieron sino ahondar las divergencias. Y finalmente tuvo que intervenir Mussolini de modo apremiante para que el discurso del «Führer»—pronunciado al día siguiente de lanzar Roosevelt su llamamiento general—no fuera una repetición de las arengas bélicas de Von Neurath en Ginebra y de Von Papen en Múnster. El «duce» se apunta, pues, dos éxitos consecutivos por lo que respecta a su fogoso colega en dictadura. Hitler ha seguido al pie de la letra las instrucciones de Roma en su ya famoso discurso. Y la adhesión que ahora se anuncia viene a refrendar

## EN TORNO A UNAS SANCIONES

### LO QUE MAS NOS ALARMA

La sanción impuesta por el señor Giral a unos oficiales—no importa su graduación—de la Armada que asistieron con ostensible jactancia a un acto político organizado por el partido radical, en el cual pronunció el señor Lerroux el discurso que comentáramos el domingo, ha producido el revuelo que sucesos de esta naturaleza produjeron siempre en nuestro país durante la monarquía y siguen produciendo—sonrojando nos da confesarlo—dentro de la República. Todavía es tabú para mucha gente el fantasma del militarismo. Hay quien está acostumbrado a temblar en cuanto se escucha rumor de espuelas o cuando rebrillan al sol unos estribados, sin duda por acatamiento a una tradición dolorosa y humillante para los españoles; y hay quien todavía—y eso es lo más grave—admite como cosa tolerable, aunque anormal, la influencia militar en la política republicana. Véase el ejemplo que tenemos delante. Unas medidas disciplinarias aplicadas por el ministro de Marina en cumplimiento estricto del reglamento provocan, no ya el comentario más o menos vivo de los curiosos, sino la protesta airada de algunos diputados republicanos, por lo visto, a quemar la dignidad civil del régimen en la pequeña hoguera de sus afanes de partido. Minúsculo, si se quiere, el incidente. Mas cuando se lleva a la espalda la experiencia triste y prolongada que llevamos los españoles, todo incidente de esa índole, aun el más leve, cobra para nosotros singular trascendencia. En ese capítulo, que abarca un siglo de nuestra historia, la República ha puesto punto final. De ahí que nos revolamos sin tardanza contra quienes pretenden, activa o pasivamente, abrirle continuación. Los daños mayores que ha sufrido el ejército no se los causaron los antimilitaristas, sino los que, convirtiéndose en escuderos o protectores suyos—cómo si el problema civil de España no hubiera sido el inverso—,

consintieron o estimularon sus yerros. La dictadura de Primo de Rivera, ¿fue otra cosa que la culminación de una larga serie de claudicaciones del Poder civil? La República, repetimos, ha venido a curar esa dolencia en beneficio suyo y en beneficio del ejército mismo. Pero advertimos en el campo republicano cierta propensión a las tolerancias culpables que asfixiarían en otro tiempo nuestra ciudadanía. La protesta con que ha sido acogida la sanción aplicada por el ministro de Marina a unos subordinados suyos es un dato que tiene antecedentes alarmantes. Hombre de la significación del señor Lerroux protestaba también, hace poco, de la medida adoptada por el ministro de la Guerra con el general Goded, del cual se sabía públicamente que andaba en escarces sospechosos, aunque cautos, como corresponde a su temperamento. Fue un diputado radical, con pretensiones de ministro—el señor Guerra del Río—, quien pretendió justificar en pleno Parlamento el acto patente de indisciplina de unos capitanes de guardias de asalto al ocurrir los sucesos de Casas Viejas. Y en estos días trascienden a las columnas de los periódicos las declaraciones prestadas por algunos republicanos muy destacados en el sumario abierto por la sublevación del 10 de agosto. Son ellas—lo confesamos—lo que más nos alarma. Que el señor Lerroux diga que sus alusiones militares del discurso de Zaragoza, en vísperas de la sublevación, eran una advertencia encaminada a procurar un cambio político en vista del peligro inmediato, es algo que no comprendemos nunca. Pues qué, ¿hasta que se lo propongan unos generales desechados para intimidar a un Gobierno, sea el que fuere, y provocar una crisis? ¿Hasta ese extremo de envilecimiento podía llegar la República! Trataráse de unos generales irritados y unos oficiales que se vistieron el uniforme para deshonrarlo, sino del ejército en-

tero, si la hipótesis vale, y la obligación del Gobierno, el deber de las Cortes y la dignidad más elemental de los republicanos—más imperiosa cuanto más responsables—exigiría resistir y castigar el desafío resultante, sin titubeos. Las conjuraciones de cuartos de banderas podrían ser tolerables en un régimen de ficción sero-ral, de raíz popular, como el republicano, el fantasma de la cuartelada podrá inspirar amargura o indignación, pero no susto; y nunca podrá tener beligerancia. Amargura nos produce a nosotros reparar los preliminares de la sublevación del 10 de agosto tal como los conocemos a través de las declaraciones sumarias que vienen publicando los periódicos. Aquel ir y venir de políticos y militares; aquel tener y destener; aquellas conversaciones y entrevistas, celebradas unas, frustradas otras, con los caudillos de la sublevación... No acusamos a nadie; pero la conciencia nos dice, sin que podamos acallarla, que hay en todo ello un principio de complicidad inconsciente, que no es de las menos dañosas. Jamás nos prestaríamos nosotros a escuchar a quien viniera a exponernos su propósito de cometer un crimen. Mucho menos si se trataba de atentar contra algo que nos fuera hondamente querido. Ni aun para hacerle desistir querríamos prestarle oídos. Cada cual es, a la vez, dueño e hijo de sus actos y prisionero de su propia responsabilidad. En la profesión militar, esa responsabilidad no admite atenuaciones ni consiente flaquezas. Hubo, sin embargo, que se avino al diálogo, e incluso quien, a título de amistad, quiso advertir a Sanjurjo la orden de detención dictada contra él. Contemporalización se llama esa figura. Y justamente lo que la República no puede permitirse son contemporalizaciones de esa clase. Nuestra política, por lo menos, no es esa. Ni puede ser—y no lo será—la de la República.

## VARIACIONES SOBRE LA PAZ

### Francia y Alemania se adhieren al Pacto de los Cuatro

ROMA, 22.—El Gobierno italiano anuncia que el Pacto de las cuatro potencias, propuesto por Mussolini durante la visita a Roma del primer ministro inglés MacDonald, ha sido aceptado ya por Alemania, Francia, Inglaterra e Italia. Por este Pacto se confía en que la paz esté asegurada en Europa, por lo menos, por diez años. Las dos potencias que faltaban por aceptarlo—Francia y Alemania—lo hicieron, según se anuncia, el sábado por medio del embajador francés, M. De Jouvenal, y del ministro del Interior alemán, señor Goering, que se encuentra de visita en Roma. Mussolini ha enviado copia del Pacto a las capitales de los cuatro países y a Ginebra, en donde los delegados de los cuatro países estampanon sus iniciales en el convenio. Más tarde tendrá efecto la solemne ceremonia de la firma definitiva en Roma. (United Press.)

Mussolini se declara satisfecho del cambio de actitud de Hitler. ROMA, 22.—Al anunciar el acuerdo de las cuatro potencias, el Gobierno dice que las conversaciones realizadas en Roma transcurrieron en una atmósfera de gran cordialidad. Mussolini expresó su satisfacción por la conducta de Alemania en estos pasados días, dándose cuenta de la necesidad de mantener la cordialidad europea. No se cree que a última hora surja nada que pueda entorpecer la firma del convenio. Se cree que esta firma contribuirá a impulsar la Conferencia económica mundial. (United Press.)

Los Estados Unidos prometen participar en la acción colectiva. GINEBRA, 22.—Ante la Comisión general, el delegado norteamericano, Norman Davis, hizo un llamamiento a las naciones para que consintieran abandonar todas las armas ofensivas, señalando que los Estados Unidos estarían dispuestos a abandonar la neutralidad en caso de que algún país amenazara la paz universal. Añadió que los Estados Unidos están dispuestos a consultar con las demás naciones, y si de la consulta se probase que una nación era culpable de agresión, los Estados Unidos convendrían en abstenerse de cuanto dificultara el esfuerzo colectivo que las demás naciones adoptarían para el restablecimiento de paz, si los Estados Unidos aprobaban las decisiones tomadas. También, dijo Norman Davis que los Estados Unidos son contrarios a todo cambio del estatu quo territorial y al rearmamento de cualquier nación. (United Press.)

### Argentina acepta la proposición de Roosevelt.

Buenos Aires, 22.—El presidente Justo ha contestado al mensaje del presidente Roosevelt declarando que la Argentina se adhiere sin reservas a los planes especificados en su mensaje. (United Press.)

### La Delegación alemana retira su enmienda al capítulo de efectivos del proyecto británico.

GINEBRA, 22.—Esta tarde, durante la reunión de la Comisión general de la Conferencia del Desarme, el presidente, señor Henderson, dió lectura a una carta del señor Nadolny en la que éste declara que la Delegación alemana retira su enmienda a la que fue primera del capítulo de los efectivos del proyecto británico, aceptando, por lo tanto, la uniformación de los efectivos, aun cuando se reserva el derecho de pronunciarse posteriormente sobre su ejecución. Después de la intervención de otros delegados, el señor Paul Boncour pidió que se vuelva a estudiar más al detalle la parte primera del plan británico, que trata de la seguridad, pa-

### Facetas de París

## Justicia de clase

Durante varios días del mes de octubre último, la crónica periodística halló pasto abundante para escandalizar a los lectores con el descubrimiento de una ilustre pandilla de defraudadores de la Hacienda. La razón para que, por lo menos, se extrañara la gente sencilla era de peso. Habíase denunciado al procurador de la República del departamento del Sena que numerosos señores, de esos a quienes los ciudadanos de tercera clase suelen llamar personas de calidad, habían sido sorprendidos en el flagrante delito de fraude al Tesoro público. Para no pagar el impuesto del 18 por 100 sobre los valores, y escapar asimismo al cumplimiento de otras obligaciones como capitalistas, los aludidos no habían hallado medio más cómodo que trasladar su dinero y sus acciones a un Banco de Basilea. El negocio fué descubierto por el camarada Albertin, diputado socialista, el cual se atrevió a revelarlo desde la tribuna de la Cámara. De las proporciones del escándalo dará idea el hecho de que hasta «Le Temps» se creyó obligado, para que sirviera de ejemplo, a imprimir la larga lista de nombres de tan infames patriotas. Al llevarlos a la piqueta de su vasta publicidad les infería ya un primero y evidente castigo, en espera del inexorable fallo de los Tribunales. Recordemos también que el número de los perseguidos era de cerca tres mil, y que entre ellos había tres senadores, un diputado, un obispo, algunos magistrados y una cuadrilla de condes, barones y marqueses, la flor y nata de la sociedad, todos ellos partidarios irreductibles de que se rebajasen los haberes a los funcionarios, con objeto de poder enjugar el enorme déficit que tiene agobiada a Francia. Por lo pronto, el Senado, como ya escribimos a su tiempo, negóse a le-

## La campaña contra las oposiciones

### Y la descomposición del núcleo obstruccionista

De toda España llegan protestas contra la obstrucción parlamentaria. Millares de telegramas obran en poder del presidente de las Cortes. En los periódicos se reciben, asimismo, numerosas manifestaciones condenatorias de la violenta actitud en que persisten las oposiciones. No hay en el país una reacción contra el Gobierno, como pretenden los antimilitaristas, sino contra la obstrucción. Ello se comprueba a poco se advierte cómo, salvo las derechas autocráticas, todo el mundo republicano ve con disgusto el formidable error histórico de los

obstruccionistas. Incluso del extranjero, no pasa día que no censure algún periódico democrata la actitud de los señores Lerroux y Maura. Y si aún no es más fuerte y unánime la protesta, se debe, sin duda, a la confianza de los más en que la obstrucción termine por acabamiento o la vuelta al buen juicio de los que la practican. ¿Acaso puede explicarse la contumacia oposicionista llevada hasta desconcertar la mecánica natural del régimen republicano? Nadie cree, esto es lo cierto, que se produzca la claudicación de este o aquel Poder ante la intimidación de los enemigos del Gobierno. A eso atribuimos nosotros el hecho de que todavía no tenga la campaña contra la obstrucción los caracteres de clamor y virulencia que puede tener cualquier día. Por mucho que nos argumenten los clericales, los monárquicos y los republicanos tipo Lerroux o Maura con las elecciones de los «burgos podridos», lo cierto es que la nación posee una confianza ilimitada en el Gobierno. Y al Gobierno fía la solución del delicado problema. Conforme a las instrucciones de la Unión General de Trabajadores, que no han hecho sino expresar el sentimiento de la masa en ella organizada, en toda España se celebran estos días mítines de protesta contra la obstrucción, y de toda España, como decimos al principio, procede una energética condenación del atentado de que está siendo objeto desde hace unos meses el nervio de la democracia y de la República. Si se tratara, sin embargo, de mítines, telegramas y cartas de las organizaciones del Partido Socialista y la U. G. T., únicamente, podría alegarse que esa amplia manifestación era, en fin de cuentas, la bandera de un partido, cosa de un sector social nada más. Pero no es así. Secciones de los partidos republicanos gubernamentales exteriorizan su descontento con frases justas y significativas. Suponemos que, por otras razones, quienes hoy desarrollan la fúnebre táctica paralizadora en las Cortes concederán a la protesta republicana más importancia que a la socialista. Porque al decir del señor Lerroux, su encono—encono político, según él, unas veces; encono de distinto linaje, otras—se dirige solamente a los socialistas. Pues bien: los socialistas son secundados en todas partes por los republicanos. Lo más grave para el futuro político de España y para el lerrouxismo es que éste, con su proceder, acentúe en términos trascendentales el divorcio existente entre los propios republicanos. Eso, para el futuro. Para el presente obstruccionista lo más grave es que a la protesta de los republicanos gubernamentales y de las organizaciones de la U. G. T. y el Socialismo se une el malestar y las censuras de fracciones republicanas que hoy figuran frente al Gobierno y en el cuadro de los partidos obstruccionistas. En nuestro último número apareció un artículo suscrito, en nombre de los federales gallegos, por don Alfredo Novoa, en el que se rechaza meditadamente la obstrucción parlamentaria. Puede decirse que todos los federales de España suscriben el artículo mencionado, como lo acreditan las numerosas columnas procedentes del mismo campo político. Pero hay más: las disidencias en el partido del señor Lerroux aumentan cada día que pasa sin que termine la obstrucción. Los dos concejales radicales del Ayuntamiento de Lugo acaban de separarse del lerrouxismo por igual motivo. En la propia fracción parlamentaria del partido radical existe mar de fondo. El señor Lerroux lo sabe. La salida del señor Botella Asensi del núcleo obstruccionista dice también mucho a este respecto. ¿No es lícito hablar de que el clamor nacional se dirige contra la obstrucción y no contra el Gobierno? ¿Republicanos gubernamentales, republicanos implicados en la oposición, socialistas, proletariado de la U. G. T., todos unidos en la condenación del desdichado proceder de los señores Lerroux y Maura. ¿Quién los sigue que no sean las derechas monárquicas?

### La guerra en Oriente

#### Los japoneses están a seis kilómetros de Pequín

CHANCHUN, 21.—Los japoneses entraron, después de un bombardeo en Tungchow, distante seis kilómetros de Peiping (Pequín), donde apresuradamente deliberaban las autoridades de la ciudad. (United Press.) Los chinos han comenzado la evacuación de la ciudad de Peiping. PEIPING, 22.—Las tropas chinas que actúan bajo el mando del general Hoy-Ing-Ching han comenzado la evacuación de la capital. Al mismo tiempo han aumentado las fortificaciones en las murallas de la ciudad. Ha quedado establecido un destacamento de artillería entre Peiping y Tung-Chow. (United Press.)

### Acertada gestión del señor Zulueta

#### España ofrece su mediación entre Perú y Méjico

LIMA, 21.—El ministro de Estado español, señor Zulueta, ha hablado por teléfono transatlántico con el ministro de Estado, don José Matías Manzanilla, aceptando éste el ofrecimiento del señor Zulueta de servir de mediador entre Perú y Méjico, países que hace tiempo rompieron sus relaciones diplomáticas. (United Press.) Probable restablecimiento de las relaciones diplomáticas. MEJICO, 22.—En los círculos oficiales mejicanos se confía en que la mediación de España para resolver el conflicto entre Méjico y Perú, cuyas relaciones diplomáticas están interrumpidas, podrá tener ahora más posibilidades de éxito que las que tuvo en los primeros momentos, debido al cambio de Gobierno operado en Perú. Se espera que el nuevo presidente facilitará todo acuerdo. Méjico considera que el Gobierno Sánchez del Cerro dió un golpe serio al protocolo poniendo los pasaportes en manos del ministro mejicano en Perú; pero por su parte Méjico está deseoso de restablecer las relaciones con el nuevo Gobierno, que a su vez se muestra interesado en la solidaridad hispanoamericana. (United Press.)

### Marinos arrestados

Según nuestras referencias, además del castigo impuesto al contralmirante Gutiérrez han sido arrestados en sus domicilios, por hacer manifestaciones políticas, unos veinte marinos más.

### Echevarría representará a la U. G. T. en la Conferencia económica de Londres

Según nuestras noticias, la Unión General de Trabajadores propondrá, en su próxima reunión, como representante suya en la próxima Conferencia económica de Londres a nuestro compañero y colaborador Toribio Echevarría. Afortunadamente para las personas distinguidas y selectas, todavía existen diferencias de clase y de sangre. ¡Estaría bueno que un juez pudiera condenar a un senador, a un obispo, a un conde o a un marqués!... AQLAO Paris, 20-V-33. Trabajadores: Leed y propagad EL SOCIALISTA







MOVIMIENTO OBRERO

El Grupo Sindical Socialista de Artes Gráficas celebra un acto conmemorativo de su XII aniversario

Como anunciamos oportunamente, el domingo, para conmemorar el XII aniversario de su constitución, celebró el Grupo Sindical Socialista de Artes Gráficas un festivo desayuno en un café de la gloriosa de Bilbao. El acto transcurrió en medio de gran entusiasmo, asistiendo más de doscientos comensales.

SE HAN REUNIDO...

El domingo por la tarde se reunió esta organización en junta general en el salón terraza de la Casa del Pueblo, con asistencia de numerosos compañeros.

CONVOCATORIAS

Grupo de Propaganda Sindical de Técnicos.—Se convoca a las Directivas que integran el Grupo de propaganda sindical de Técnicos de la Unión General de Trabajadores para una reunión, que tendrá efecto mañana miércoles, día 24, a las siete y media de la tarde, en el domicilio social, calle de San Lucas, 11, primer izquierda.

Auxiliares de Farmacia.

Celebrará junta general extraordinaria hoy, día 23, a las once de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para tratar asuntos de gran interés, entre ellos varias proposiciones para el Congreso de la Federación.

PARA HOY EN LA CASA DEL PUEBLO

En el salón grande, a las siete de la tarde, Encuentro con el Sr. Llobregat y a las once de la noche, Auxiliares de Farmacia.

Carnet del militante

Conferencia de Nistal. Hoy martes, a las diez y media de la noche, en el salón terraza de la Casa del Pueblo, pronunciará su anunciada conferencia sobre "Orientación sindical" el diputado socialista camarada Alfredo Nistal.

En Cehegin

Comienza el Congreso de los obreros alparagateros. Un saludo.

Excursión Villaviciosa de Odón.

El Grupo de Alumnos Excursionistas de la Escuela Obrera Socialista ha organizado una excursión a Villaviciosa de Odón para el próximo domingo, día 28.

Alfareros.

Ayer tarde, en el salón terraza de la Casa del Pueblo, celebró la Sociedad de Alfareros junta general ordinaria.

Empresarios de Comercio.

En el salón grande de la Casa del Pueblo continuó anoche la asamblea extraordinaria del Sindicato General de Obreros y Empleados de Comercio. Prosiguió la discusión del proyecto de reglamento, aprobándose numerosos artículos, con algunas enmiendas.

Los Grupos Sindicales Socialistas

El de impresores.—Se ruega a todos los afiliados al Grupo acudan a las reuniones.

Las mujeres de los trabajadores

debieran todas saber que la regia suspendida naparece usando las célebres "PILDORAS FORTAN"

MADRES!

En la DENTICION de vuestros hijos guardaos de los célebres PAPELES YHOMAR

MANUFACTURA ARMERO

ESPECIALISTA REUNIDAS FABRICA DE ESCOPETAS FINAS DE CAZA

PRESERVATIVOS

Catálogo gratis, sin enviar sello. LA DISCRETA. SALUD. 6

Contra la reacción

Un manifiesto de los obreros de Valladolid

VALLADOLID, 22.—Como es sabido, las organizaciones obreras pertenecientes a la Unión General de Trabajadores y al Partido Socialista han acordado declarar la huelga general el día 25 en señal de protesta contra la celebración de un mitin organizado por los elementos monarquizantes.

Fallecimiento.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se verificó el entierro del compañero Luis Izaguirre, fallecido en el día de ayer.

Gestiones obreras

Se hallan en Madrid los representantes de la Sección de Artes de Comercio e Industria de Bilbao, que han visitado al director general de Trabajo, compañero Baráibar, para resolver ciertos problemas de interés para aquella organización.

La comida a Ramón Franco

Las tarjetas para la comida que le ofrecen los amigos a Ramón Franco se encuentran en las cervcerías «La Polar» y «La Giraldita», al precio de ocho pesetas, hasta hoy, a las doce de la noche, y en Casa Juan hasta la tarde de mañana.

En el teatro de la Casa del Pueblo

Concierto de Sáinz de la Maza. Conforme se anunció, la meritísima Asociación Artístico-Socialista ha celebrado el noveno recital de Arte. Para este acto cultural obtuvo la colaboración del gran guitarrista Regino Sáinz de la Maza, cuyas actuaciones, tanto en nuestro país como en los principales de Europa y América, es saludada siempre con júbilo manifiesto y aplausos constantes.

DE ENSEÑANZA

Colonias escolares. Se conceden a las entidades abajo reseñadas las subvenciones que se indican para atender al sostenimiento de colonias escolares, sujetándose a las disposiciones legales y comprometiéndose a aportar los concesionarios otra cantidad igual a la concedida.

En Sevilla

Un acto de desagravio. SEVILLA, 22.—Ayer domingo se celebró en la Casa del Pueblo una asamblea de alcaldes de los pueblos de la provincia, a la que asistieron también los presidentes de las organizaciones afectas al Partido.

Feicitación a la minoría socialista

La Agrupación Socialista de Lorca ha enviado una felicitación a nuestra minoría parlamentaria por su disciplina en la votación de la ley de Congregaciones religiosas.

De madrugada en Gobernación

En el ministerio de la Gobernación manifestaron esta madrugada que al pasar por El Escorial un automóvil ocupado por el jefe superior de Policía, señor Aragonés, y otras personas, sufrió un accidente. Resultó muerto el chofer, herido de consideración en la cabeza el señor Aragonés y con diversas heridas dos de sus ocupantes.

La revolución en Ecuador parece haber terminado

GUAYAQUIL, 22.—Se afirma que la revolución en el Ecuador ha quedado completamente aplastada.

Impotencia

Debilidad Nerviosa, Debilidad Sexual, Cúrate con «Comprimidos Afrodisíacos Zeonax», Pesetas 10,30. En farmacias y centros de especímenes. Remite correo reembolso. Envía prospectos gratis: Farmacia Rey, Infantes, 7, Madrid.

CONGRESO RADICAL SOCIALISTA DE MADRID

Se acuerda considerar eficaz y necesaria a colaboración socialista y pedir que Pérez Madrigal sea expulsado del partido

El domingo se celebró el primer Congreso provincial del partido radical socialista de Madrid.

Elección del Consejo provincial.

A continuación fue elegido el Consejo provincial de Madrid, compuesto de 15 miembros. Salieron triunfantes los señores Díez, González, Laborda, Alcazar, Alonso Millán, Ortal, Arias, Salamanca (F.), Sáez, Somoza Silva, Llopis (J. M.), Iglesias, Quirós y Toral.

Asamblea de la Juventud radical socialista.

La Juventud radical socialista de Madrid ha celebrado asamblea general ordinaria. En ella aprobó por unanimidad la siguiente proposición del afiliado Manuel Culebra:

Asamblea de la Juventud radical socialista.

1.º Protestar ante el presidente de las Cortes constituyentes contra la obstrucción parlamentaria.

Asamblea de la Juventud radical socialista.

2.º Considerar imprescindible la actual coalición gubernamental.

Asamblea de la Juventud radical socialista.

3.º Abstenerse de investigar las diferencias personales surgidas en el seno de la minoría parlamentaria y exigir la investigación de haberse o no mantenido la disciplina, para proceder en consecuencia.

Asamblea de la Juventud radical socialista.

Se acordó, finalmente, proponer al Congreso del partido la expulsión del señor Pérez Madrigal, e invitarle a que renuncie el acta de diputado.

CINES Y TEATROS

GACETILLAS

LARA. Semana popular feria de mayo comienza con el beneficio a Campos, el gracioso Gaspar Campos, y termina el sábado 27 con el estreno de la comedia «Pepo el 13». Léanse programas. Tres pesetas butaca.

ZARZUELA

Viernes, 10,30, estreno: «La Labradora» de Romero y Fernández Shaw y Magañó. 1,50 butaca.

CARTELES

ESPAÑOL.—(Temporada de primavera) 10,30. La maravilla de Eteso (3 pesetas butaca).

GALDERON

6,30. Teatro Lírico Nacional.—A las 6,30 (popular: 3 pesetas butaca). El pajar, 10,30. La Revoltosa y Agua, azucarillos y aguardiente.

FONTALBA

—(Carmen Díaz.) Última semana. A las 6,30 y 10,30. El susto. (Popular: 3 pesetas butaca).

COMEDIA

—A las 6,30 (popular: 3 pesetas butaca). Anacleto se divorcia. A las 10,30 (popular: 3 pesetas butaca), última representación de Anacleto se divorcia.

LARA

—(Beneficio Gaspar Campos.) 6,30. El conflicto de Mercedes y Cambio de suerte. 10,45. Las Ermitas.

IDEAL

—6,45. Los gavilanes. 10,45. El ama (el ama de las zarzuelas).

ZARZUELA

6,45 y 10,30. El espanto de Triana. 8 y 12. La guitarra de Figaro (1,50 butaca).

VICTORIA

—A las 6,45. Una novela vivida. A las 10,45. Y un día, sin saber por qué... (Populares: 3 pesetas butaca).

PAVON

—(Revistas Ceja Gómez.) 6,30. Las Leandras. 10,45. Las de Villadiego (¡¡¡éxito enorme!!).

MARAVILLAS

—(3 pesetas butaca.) 6,45 y 10,45. Las mujeres bonitas (éxito de locura).

ROMA

—Última semana de actuación. A las 7 (1 butaca). 1,50 pesetas (1). Última representación de La piedad de oro. A las 11. ¡Call y beneficio del primer actor Carlos Garriga, con la intervención de Pepita Huerta, Aparrito Sara, Antonio Miras, Gedismán, Alady y Lepe.

CIRCO DE PRICE

—El miércoles, 11 menos cuarto noche, presentación por primera vez en España de la lucha libre americana Pancreas. Alto interés deportivo. Los mejores luchadores del mundo. Emoción. Cuatro emocionantes combates.

ASTORIA

—(Teléfono 12280.) A las 5, 7 y 10,45. Una mujer caprichosa. 10,45. Teatro patrullero (por Robert Armstrong y Lila Lee).

CINE DE LA OPERA

—(antes Real Cinema. Teléfono 14836.) —6,30 y 10,30. El teniente de navío.

CINE DE LA PRENSA

—(Teléfono 19000.) 6,30 y 10,30 (programa doble). Nicole y su virtud y Cuatro en la tempestad.

MONUMENTAL CINEMA

—(Teléfono 71214.) 6,30 y 10,30. Atlántida. AVENIDA.—A las 6,45 y 10,45 (1,50 tarde y noche), programa selecto: 1.º Nos divorciamos? (éxito de risa) y 2.º Delincuente? (superfilm R. K. O., por Richard Dix).

LATINA

—(Cine sonoro.) 6,15 y 10,15. La foto suicida (impresionantes escenas de incendio y hundimiento de veleros y submarinos, con la cooperación de la escuadra americana) y otras. Jueves: La Venus rubia (por Marlene Dietrich; hablada en castellano).

PROGRESO

—A las 6,45 y 10,45. Lejos de Broadway (Metro Gwynn Mavor, por John Gilbert. El jueves, la deliciosamente humorística comedia ¡Que pague el diablo!

EL SOCIALISTA

CINES Y TEATROS

CINE DE LA FLOR.—Hoy y mañana. Su majestad el amor (por Kate Voss y Aras).

CINEMA CHAMBERI

—A las 7,30 y 10,30. Lo apuesto todo (Clara Bow) y Remordimiento (en español).

CINE TOLEDO

(frente a Fuentecilla. Teléfono 71915). —A las 6,30 y 10,30, el drama de intensa emoción Pagada (por Joan Crawford).

CINE ELGANO

(Substancia Elcano, esquina Obregón. Teléfono 72266). 6,30, 10,30. Peter Voss o El ladrón de millones (intenso drama policia y de gran emoción).

FRONTON BARCELONA

(Alfonso XI. Teléfono 10000). —A las 4 tarde (especial). Primero (a rompete) Irigoyen y Vega contra Arrizabala, Azurmendi y Chiquito de Gailarta contra Solozábal y Perea.

FRONTON MADRID

—Todos los días, a las 4,30 de la tarde y 10,15 de la noche, grandes partidos por señoras raquetistas. Martes, viernes y domingos, partidos extraordinarios.

NOTAS DE ARTE

Exposición de alfombras antiguas españolas.

Programa para hoy.

UNION RADIO. (EJAJ 7. 424-3 metros.) De 8 a 9: Diario hablado «La Palabra».

De 11,45 a 12,15: Nota de síntesis.

Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por don Gonzalo Avelló. Campañas de Gobernación. Noticias. Bolsas de trabajo. Información de oposiciones y concursos. Programa del día. Señales horarias. Fin de la emisión.

De 14 a 16: Campanadas de Gobernación.

Señales horarias. Boletín meteorológico. Cartelera de espectáculos. «Carballera», Freire; «Los cuentos de Hoffmann», Offenbach; «Música clásica», Estremera y Chapí; «Por qué?», Coats y Swartrout; «Barranca azulada», Sarasate; «La viejecita», Caballero; «El Cristo de Lezu», Grillo y Arrate.—Revista cinematográfica, por Luis Gómez Mesa: «Huellas», J. Aguirre; «Adriana Lecouvreur», Cilea; «En las estepas del Asia Central», Borodá; «Miniatura», Kernell, Mojica y Sanders; «Hilgona», Meyerbeer. Noticias de última hora. Índice de conferencias. Fin de la emisión.

De 19 a 20,30: Campanadas de Gobernación.

Cotizaciones de Bolsas. «Efemérides del día». Curso de divulgaciones montañesas, organizado por S. E. A. Penálarza; «Leyendas del Guadarrama», por el escritor don Arnaldo de España, y clausura del ciclo por el secretario general de la S. E. A. Penálarza. Programa del oyeite. Información de caza y pesca, por Joaquín España Cantos. Continuación del Programa del oyeite. Noticias. Información de la sesión del Congreso de los Diputados. Fin de la emisión.

A las 21: Curso de Lengua inglesa por el método LinguaPhone.

De 21,30 a 23: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Información de la sesión del Congreso de los Diputados. Confesiones ante el «terefono», por los artistas Carmen Carbó y Antonio Vico, interrogados por M. Sánchez de Aldeaniza. Trasmisión desde un teatro de Madrid. Noticias de última hora. Campanadas de Gobernación. Cierre de la estación.

EL SOCIALISTA

—Teléfono de la Administración: 31882

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes..... 2,50 pts.  
Provincias, trimestre..... 9.—  
23 ejemplares, 1,75 pts.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD  
PÍDANSE TARIFAS  
Los anuncios se admiten en esta Administración  
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

## CONTRASTE

### A la luz de la hoguera nazi

Quema de libros en Alemania; votación definitiva de la ley de Confesiones y Congregaciones religiosas en España. Dos hechos igualmente trascendentales para el presente y porvenir de la civilización occidental.

De todos los pecados imputables a la afluencia momentánea de los instintos ancestrales—el hombre-fiera de la Prehistoria o el hombre-fantástico del medioevo—ninguno tan imperdonable como el atentado contra el espíritu. El atentado personal; el crimen cometido en la persona del enemigo tiene siempre, si no la justificación, al menos la explicación del arrebatado pasional; el atentado contra la expresión del espíritu, el crimen cometido en la letra que encarna esta expresión, no tiene otra explicación que la del retroceso a los primitivismos ayuno de toda norma de civilización. Una vida humana, la que sea, tiene un valor superior a todas las contingencias y todos los objetos; empero, ninguno de los atentados contra las personas, perpetrados por esa ráfaga de primitivismo que se ha enseñoreado de uno de los países que nos habíamos acostumbrado a mirar como una de las metas de nuestra civilización; ninguno de los hechos que constituyen el nuevo martirologio de los espíritus libres en la Alemania hitleriana nos ha causado la emoción de esos autos de fe con que el populacho soldadesco patetiza su sed de revancha contra la letra que le humilla y condena.

Cierto es que, considerada en sus consecuencias, esa quema de libros con que la Alemania, históricamente unida al carro del triunfo de un suboficial ajeno a toda cultura, abofetea el espíritu entre el estupor de la conciencia universal; cierto es que esos autos de fe, por lo mismo que malvados, y por lo mismo más indiscutibles, empiezan y acaban en sí mismos; que si un héroe muerto impone siempre, indefectiblemente, su triunfo, el espíritu abrasado renace, como el ave fenix, indefectiblemente, de sus cenizas. Recordemos el triunfo póstumo, la verdadera marcha a la victoria de Galán y García Hernández, que dieron el golpe de gracia a la monarquía, después de que ésta, en su inconsciencia, creyó haberlos fusilado. Recordemos, sobre todo, aquella hoguera en que el fanatismo frívolamente creyó haber reducido a pavesas el libre vuelo del espíritu renacentista, y que fue, en realidad, la llama que alumbró el camino de las libres investigaciones. Todo aquel a quien se obliga a abjurar de rodillas su verdad interior incorporese para gritar con más brío que nunca el «y, sin embargo, se mueve» de Galileo. Todas las llamas de todas las hogueras encendidas en Alemania por una población presa de delirio no lograrán reducir a cenizas las ideas que pretenden aniquilar, ni impedirán su gloriosa ascensión.

Y nos complace, y por eso queremos subrayarla, la coincidencia de la votación definitiva en España de la ley de Confesiones y Congregaciones religiosas, con esos autos de fe que en Alemania pretenden hacer resurgir los momentos más tenebrosos de la historia. Nos complace, porque la visión panorámica del progreso nos ha habituado a no olvidar nunca el símbolo beligno de la carrera de la antorcha y a buscar siempre, cuando una luz se apaga, el lugar en que la nueva luz va desputando. La desesparación engendradora por una situación económica insostenible, fruto, al fin y al cabo natural, de los posteros estertores del capitalismo, había de llevar fatalmente al pueblo alemán

a romper ese mínimo de equilibrio indispensable a los avances acompasados de los pueblos. Un proletariado desprevenido, por lo mismo que sus conquistas le impulsaban a confiar demasiado en sí mismo, había fatalmente de dejar el paso franco a quienes apelan a todos los medios, empezando por los más indignos e inconfesables, para defender unos privilegios caducos, cuya perduración, cuanto más arbitraria y despótica, habrá de ser más breve. «Sólo lo que nos contradice nos hace grandes», sentó el axioma de Goethe, la más alta encarnación de la ecuanimidad del espíritu en esa Alemania que, querálalo o no, es también hija suya. Todos los movimientos profundos en los hombres y en los pueblos son obra de reacciones: si la Alemania de Hitler es una reacción contra los avances de la emancipación proletaria, entre nosotros, leyes como la que acaba de votar el Parlamento de la República son una reacción contra el sojuzgamiento de los espíritus y las conciencias.

Reacción que no es ni afán de revancha, ni mucho menos de venganza, sino liberación. Coincidencia en el tiempo entre los autos de fe del fanatismo hitleriano y la aprobación de las leyes que han de dar toda su vigencia a ese artículo 26 de la Constitución, que viene a purgarnos de un fanatismo secular. Coincidencia que, si bien es casual, no deja por ello de ofrecer la ejemplaridad de una lección: de lo que se trata en España es simplemente de que ya no puedan reducirse a pavesas los espíritus ni las conciencias. Esas hogueras, que la vesania de unas masas halagadas en sus instintos más bajos y desfogadas de todo control sobre sí mismas encienden en Alemania, en el necio e imposible afán de cerrar el camino al porvenir; esas hogueras las hemos tenido idealmente encendidas hasta ahora, y ahora, por fin, es cuando se han apagado, y para siempre.

Y hay otra coincidencia que huelga subrayar: la del apoyo buscado por Hitler en los credos religiosos. Ningún argumento tan definitivo como éste para señalar el fondo común entre la Iglesia y las iglesias, y todo cuanto significa opresión espiritual. Al apoyo de la Iglesia y de las iglesias ha de apelar Hitler para dar fuerza, siquiera sea transitoria, a sus vandalismos; contra lo que de vandalismo tuvo ese apoyo durante siglos en España se ha votado ahora una ley que no permitirá que en adelante sea necesario el heroísmo del martirio para que el espíritu vuele cuando alto pueda. «Más luz», pedía al morir aquel Goethe que, aunque ella lo ignore o lo rechace, ha de seguir viviendo en Alemania; más luz ha perdido España durante siglos, y si hoy, por fin, la ha conseguido, no son ciertamente quienes pretendían recibirla en la oscuridad de la imposición de un credo determinado quienes pueden elevar ninguna protesta, ya que sólo les incumbe celebrar y agradecer el que esta nueva luz no pretenda, a su vez, elevarse de ninguna hoguera.

Margarita NELKEN  
Con motivo de la inauguración del Grupo escolar se repartieron meriendas entre los hijos de los trabajadores. (Diana.)

## CONTRA LA OBSTRUCCIÓN

### Más actos de protesta celebrados el domingo

Ante una numerosísima concurrencia habló el camarada Ruiz Lecina, que condenó la obstrucción y atacó a los políticos que, llamándose republicanos, impiden el normal desarrollo de la República.

El auditorio aplaudió con entusiasmo al conferenciante, en especial cuando habló de demandar de los Poderes públicos la adopción de energéticas medidas que garanticen el cumplimiento de la legislación social vigente y la aprobación de los proyectos beneficiosos para la clase trabajadora que se hallan sobre la mesa de la Cámara. (Diana.)

**En Serón.**  
Organizado por la Agrupación Socialista y el Sindicato Minero, se verificó el domingo un acto de protesta contra la obstrucción parlamentaria de los Grupos de oposición.

Al acto concurrió gran número de trabajadores, que expresaron con vivas su adhesión al Gobierno y a la República. (Diana.)

**En Huerta de Valdecarábanos.**  
Organizado por la Sociedad de Obreros Agricultores, perteneciente a la Unión General de Trabajadores y a la Federación del ramo, se celebró ayer domingo un acto de propaganda socialista y contra la obstrucción parlamentaria, en el que hicieron uso de la palabra los compañeros de Madrid José Lain, de la Juventud Socialista, y Fermín Blázquez, diputado por la provincia de Toledo.

El amplio salón de la Casa del Pueblo se llenó por completo de mujeres, obreros y pequeños propietarios, quienes escucharon con gran atención los discursos de nuestros amigos.

Estos explicaron al auditorio lo que significa la obstrucción, a la que deben pertenecer todos, y lo que significa la idea socialista.

El compañero Blázquez aconsejó a los arrendatarios que se organizaran para defender sus derechos e intereses y que hicieran ostensible el desecho de que se promulga cuanto, antes la ley de Arrendamientos rústicos, que tan beneficiosos ha de proporcionar a tan humilde clase.

Con razonamientos claros, que el público aplaudió, condenaron la obstrucción, señalando los oradores los daños que esa política causa al país al retardar la promulgación de leyes de contenido social y encaminadas a la aplicación de la Reforma agraria, motivo principal de las obstrucciones, que aspiran a que la República no sea diferenciar de la odiosa monarquía más que en el simple cambio de jefe de Estado.

Los oradores fueron cariñosamente aplaudidos por la enorme concurrencia que asistió al acto. (Diana.)

**En Monforte de Lemos.**  
MONFORTE DE LEMOS, 22. — En el salón de actos del Centro Obrero se celebró un importante acto socialista contra la obstrucción, que se vio concurrir. Hicieron uso de la palabra, entre otros, los compañeros Miguel Chapel, Martínez del Saz y Tizón Herreros, que fueron muy aplaudidos, y se dieron muchos vivas al Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores. (Diana.)

**El Sindicato pesquero de Santander.**  
SANTANDER, 22. — El Sindicato marítimo pesquero «La Navala» acordó protestar contra la obstrucción parlamentaria, que impide la aprobación de leyes tan beneficiosas para los trabajadores como la de Pensiones y jubilaciones al personal de la Transatlántica Española. (Febus.)

**En Almansa, Las Palmas, Ceuta, Baza, Tomelloso e infinitas más localidades se han celebrado con el mismo entusiasmo actos y manifestaciones públicas.**

**Mitín en el Puerto de Valleos.**  
Organizado por las entidades domiciliadas en la Casa del Pueblo del Puerto de Valleos, se ha celebrado en sus locales un importante acto para protestar contra la obstrucción parlamentaria.

Presidió el compañero Masía, por la Sociedad de Oficios Varios, y hablaron los camaradas Fernando Pastor, por los Dependientes Municipales; Juan Antonio Torbellino, por la Juventud Socialista; y Amós Acero, por la Agrupación.

Los oradores combatieron energéticamente la obstrucción, recibiendo calurosos aplausos del numeroso público que llenaba el local.

**Otro mitín en Chamartín de la Rosa.**  
Con el mismo objeto se celebró otro mitín en la Casa del Pueblo de Chamartín de la Rosa, al que asistieron numerosos trabajadores.

Presidió el compañero Esteban Blázquez y hablaron los camaradas Joaquín Rodríguez, Bernabé Hernández y Gelru.

Sociedad Socialista, Trabajadores de la Tierra y Oficios Varios, Villalgorrada del Júcar; Juventud Socialista, Alcoy; Agrupaciones Socialistas de Luçó, Barcelona, Moya, Ceuta, Las Palmas, Canelava, Valdecañas, Muchanillo; Asociación de Empleados, Málaga; Consejo Obrero Ferroviario, Granada; Sociedad Obrera U. G. T. y Agrupación Socialista, Puebla de Infantes; Juventud Socialista, Sociedades Obreras de Azuñegui, Agricultores, Barberos y el Centro Obrero, Onda; Agrupación Socialista, Sotillo Coronado; Sociedades de Agricultores, Asalfardos, Muleros, Unión Municipal, Panaderos, Arrieros, Empleados Municipales, Agrupación y Juventud Socialistas, Poreuna; Agrupación Socialista, Guilleña; Agrupación Socialista, Alcalá de Guadaíra; Asociación de Empleados de Banca, Alcoy; Juventud Socialista, Almadén; Agrupación Socialista, Arahá; Agrupación Socialista de Chamartín de la Rosa, Federación Nacional de Obreros Peluqueros-Barberos, Asociación de Peluqueros-Barberos de Madrid y Círculo Socialista de Hospital-Inclusa.

**EN SALAMANCA**  
Las organizaciones campesinas anuncian la huelga general para el próximo día 5

SALAMANCA, 22. — El Sindicato de Trabajadores de la Tierra ha presentado ante el gobernador civil un escrito en el que anuncia la huelga general para el día 5 de junio de todos los Sindicatos afiliados a la agricultura y ganadería de la provincia. En el escrito se dice que se estudia la situación del campo, donde durante el invierno carecieron de trabajo obreros de numerosos pueblos sin haber cobrado jornales, siendo la situación angustiosa. En cambio se daba trabajo a obreros no asociados. Por otra parte, a los obreros se les negó el pago de jornales el pasado verano, habiendo llegado a aceptar éstos el pago en trigo a precio de tasa, sin que tampoco por este medio hayan logrado ser pagados.

Afirmar que el Bloque agrario y la Unión de agricultores, organismos de Gil Robles y Marcos Escribano, respectivamente, han hecho público su propósito, que ya han comenzado a poner en práctica, de no dar trabajo a ningún obrero organizado.

## RETINTÍN

### Puerilidad de la contrarrevolución

La escorta sentimental que el señor Casares ha prestado al cadáver del señor Caravaca produjo formidables discrepancias, que quedaron patentadas en el acto del entierro y que tuvieron durante él una expresión vibrante. Sería inútil negar que hubo silbidos y aplausos, que hubo gritos subversivos y vitores ortodoxos. El señor Gil Robles comparó en el sepelio y pareció exhibir, con mejores títulos que nadie, sus derechos sobre el muerto. Reclamó el cadáver con bastante éxito de público, que parecía dedicárselo con especial preferencia. Pero el ministro de la Gobernación se obstinó en que el acto se desarrollara dentro de la zona sentimental, cosa que, naturalmente, encontró demasiada resistencia. Siempre ha sido una dificultad la inhumación de un cadáver obtenido en las luchas políticas y sociales. Una dificultad verdaderamente terrible, y no es muy aventurado afirmar que muchas tragedias, se definen, no ante la tragedia misma, sino ante la tragedia del entierro. Observando el fenómeno, muchos llegaron a la conclusión de que bastaba un solo cadáver para extermiar a toda la Humanidad. Se establecía una progresión geométrica, verdaderamente científica, encajada en las más puras normas matemáticas, según la cual un muerto engendraba cinco en el acto de su entierro. El sepelio número dos ofrecía la estimable suma de treinta y seis muertos. Si se conseguía llegar a seis inhumaciones, estaba asegurada la revolución. Entonces apareció, como terrible arma contrarrevolucionaria, el raptó de los cadáveres. De madrugada, sigilosamente, burlando la mancha vigilancia de los cirios, que hacían su guardia heroica y abnegada, el cadáver era apresado y se

le llevaba con rapidez al cementerio, como si fuera un terrible aparato, próximo a estallar en cien connotaciones. Así se privaba a las revoluciones del motor sentimental, con el que hubieran ido lejos y con el que se habría confirmado que la victoria está íntimamente ligada con el negocio de pompas fúnebres.

¿Han intentado los contrarrevolucionarios sevillanos ensayar esta teoría de la emancipación, que tiene como meta la prosperidad de la industria fúnebre? Los contrarrevolucionarios españoles están ahora en un período pueril y no es difícil que se extravíen por los verticotes oscuros de las tácticas más erróneas. El ministro de la Gobernación intentó disuadirlos de que la revolución funeraria, examinada teóricamente, es infalible, pero que, como toda doctrina, por muy científica que sea, tiene sus fallos, como lo ha demostrado la experiencia, en la comprobación exacta de que nunca se pasa del tercer entierro. El tercer entierro es siempre de madrugada, solitario y lúgubre. Es, en realidad, el único entierro que encuentra su marco apropiado. Este es un fallo importante, pero no el fundamental. El fundamental consistía en que siempre había algunos heridos que se retrasaban en morir y no existía norma de establecer entre ellos la solidaridad necesaria y el acuerdo indispensable para la unanimidad en el fallecimiento, lo cual enfriaba mucho a las masas. Por otra parte, los contrarrevolucionarios son capaces de asistir a un entierro severamente levitados y encistados, con cuya indumentaria no hay contrarrevolución posible. Todo esto se aprende con el tiempo. Les hace falta experiencia. Y para conquistar esta experiencia les faltan cadáveres.

### EL MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN, EN SEVILLA Hoy se reanuda el trabajo y quedará restablecida la normalidad

SEVILLA, 21. — Los comisionados de la Feda hieron cuenta al ministro del acuerdo recado de reanudar mañana el trabajo, abriendo todos los comercios e industrias, que abonarán a los obreros los jornales de ayer.

Al recibir a los periodistas, el ministro les dió cuenta de la entrevista, y agregó que uno de los aspectos más interesantes de los problemas que habían motivado su viaje a Sevilla que daba totalmente solucionado.

En la entrevista, los comisionados de la Feda hicieron presente al ministro su adhesión, al propio tiempo que su protesta contra los incidentes habidos por la mañana.

Los periodistas preguntaron al señor Casares Quiroga si había algún proyecto relacionado con el orden público en Sevilla, y contestó que ya antes de ahora existían proyectos, que serán estudiados como merecen por el nuevo gobernador para irlos resolviendo en momento oportuno.

También le preguntaron acerca de

la impresión que se llevaba de Sevilla, y respondió que, pasada la violencia, y teniendo en cuenta la actitud de la Feda, traducida en los acuerdos que le habían sido comunicados, la situación de Sevilla entraría en vía franca. Agregó que tenía gran fe en el nuevo gobernador, y al mismo tiempo una confianza absoluta en que a la situación actual sucedería en breve una etapa de paz y trabajo.

Finalmente, los comisionados le pidieron que no se suprimiese la consignación votada para obras públicas, y el ministro prometió ocuparse de este asunto a su regreso a Madrid.

El señor Casares Quiroga se propone regresar mañana en avión.

**Legada del nuevo gobernador.**  
En la cinco de la tarde llegó en avión, procedente de Madrid, el nuevo gobernador, don José Alonso Mujía. En el Gobierno civil le cumplimentaron las autoridades. Después conferenció extensamente con el señor Casares Quiroga. (Febus.)

### DESEMBARCO DE DOS ESTUDIANTES CUBANOS La lucha de la juventud universitaria contra la dictadura de Machado

SANTANDER, 22. — Procedente de Cuba y Méjico entró el trasatlántico inglés «Orcoman», que dejó en este puerto varios pasajeros y bastante carga.

Entre los viajeros desembarcados figuran los estudiantes cubanos Suárez Díaz y Martín Liraldí, quienes, hablando con los periodistas, dijeron que querían saludar al noble pueblo español en nombre de los estudiantes cubanos que luchan contra la tiranía de Machado y en nombre también del pueblo cubano, ansioso de paz.

Se refirieron a la detestable situación por que atraviesa Cuba bajo el mando de Machado.

El estado económico de Cuba, cada vez más ruinoso, parece mejorar a pesar de las torturas a que está sometida la primera industria nacional.

Machado, en unión del senador Viriario Gutiérrez y del financiero Tomás Chababrown, llevó a la práctica el plan azucarero, que arruinó definitivamente a los pequeños y grandes colonos.

En conviniencia con jefes de las fuerzas armadas, Machado mantiene el control de casi todos los pequeños negocios cubanos.

También dijeron que en el orden político es doloroso ver como ininidad de estudiantes son asesinados en las calles por el simple hecho de manifestarse en contra del régimen machadista. Los hermanos Valdés Dawson, estudiantes universitarios, murieron al aplicárseles la ley de fugas cuando eran conducidos desde la prisión al castillo del Príncipe.

Los dos estudiantes han marchado en el correo a Madrid. (Febus.)

### VASCONGADAS Y NAVARRA La minoría socialista pide que se implante la jornada de cuarenta horas en el Municipio de Biilbao

BILBAO, 22. — La minoría socialista del Ayuntamiento de Bilbao ha presentado una moción pidiendo el establecimiento de la semana de cuarenta horas en todos los trabajos y servicios del Municipio, lo que no implicará una merma en los salarios. (Febus.)

**Muitas a nacionalistas.**  
BILBAO, 22. — El gobernador ha dispuesto la libertad de seis jóvenes nacionalistas detenidos con motivo de los incidentes ocurridos en el calle del Correo al recogerse por la policía la edición del semanario nacionalista «Jagui-Jagi». A uno de ellos, Ángel María Aguirre, se le ha impuesto una multa de 500 pesetas y otras de 75 a los restantes. (Febus.)

**Procesamientos por los sucesos de Usansolo.**  
BILBAO, 22. — El juez especial que entiende en el sumario por los sucesos de Usansolo ha dictado autos de procesamiento contra los siete individuos siguientes: José Miguel Goyenaga, José Altona, Fernando Orueña, Miguel Garay, Paulino Bernaldo, Fe-

lipe Yurrebaso y Valentín Amoriza, de filiación nacionalista, excepto el primero, que es tradicionalista.

A nombre de los detenidos nacionalistas ha presentado un escrito pidiendo la reforma del auto de procesamiento el diputado señor Aguirre, y en representación de Goyenaga, el letrado don José María Juristá.

El juez especial ha puesto a disposición del de Durango a cinco individuos nacionalistas, vecinos de Usansolo, que les fueron ocupadas armas de fuego. (Febus.)

**Los republicanos de Guipúzcoa, contra el Estatuto.**  
SAN SEBASTIAN, 22. — En Vergara se celebró la asamblea de la Federación de partidos republicanos de la provincia.

En vista de la actitud en que se vienen colocando los elementos nacionalistas en distintos pueblos, se acordó votar en contra del Estatuto.

A causa del acuerdo ha presentado la dimisión de cargo el presidente de la Federación, señor Gometido, defensor del Estatuto. (Febus.)